

Uredništvo in upravništvo Glasila je v Chicagu, Ill., 2821 So. 40. Ave., kamor je pošiljati vse rokopise, denarne pošiljate, sploh vse, kar ima stik z listom.

GLASILLO

SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE.

Entered as second-class matter January 28, 1910, at the post office at Chicago, Ill., under the Act of Congress of March 3, 1879.

V združenju je moč!

"Glasilo" izhaja vsaki teden v petek. — Cirkulacija je dosegla nad osem tisoč natisev. List je rasširjen po Zdr. Državah, Canadi in stari domovini.

Cene za oglase po pogodbi. Enotopna 10 point vrsta 8 centov.

Nefrankirana ali premla frankirana pisma ne sprejemajo.

LETO—YEAR V.

CHICAGO, ILL., 27. SEPTEMBRA (SEPTEMBER) 1912.

ŠTEV.—NUMBER 36.

Baltazar Glažer.

Naša podorna organizacija je zopet izgubila brata, zvestega člana in dobrega agitatorja. Jekleni zakon današnjega družabnega reda dan za dnem izpodjeda našim bratom zdravje, da padajo v najkrepkejši moški dobi v prerani grob.

Brat Baltazar Glažer je bil izvredno nadarjen. Obiskoval je trirazredno šolo v Škalah na Spodnjem Štajerskem. Tekom sedem letnega štolskega obiska ni zamudil niti enega dneva. Med vsemi tedajnimi učenci je bil edini, ki je poleg slovenskega jezika prebral tudi izpit za nemški jezik.

Tedajni učitelj Martin Matekovič in katehet, rajni znani slovenski pesnik Anton Aškerc, spoznavši njegovo izvanredno nadarjenost, sta pritiskala nanj, da naj gre na srednjo šolo, češ, da bi ona dva plačevala zanj. Baltazar Glažer je bil poleg tudi rahločutna duša, kateremu je bila vsaka milodrdnost vsiljiva, ne oziraje, s katere strani ji prihajala.

Leta 1905 je začel delati v velenskem rudniku, ki je oddaljen le deset minut hoda od njegovega doma. Leta 1907 je odpotoval na Vestfalsko, kjer je delal dve leti v rudniku. Z Vestfalskega se je vrnil domov; ker pa mu ni uganjalo poljedelstvo, se je po šestletnem bivanju na svojem domu podal v Ameriko v mesecu juniju 1910.

Baltazar Glažer je mnogo čital. Prečital je boljša dela slovenskih in nemških pisateljev, prečudiral je biblijo, mnogo spisov in knjig, ki so izšle izpod peresa sociologov in socialističnih pisateljev. Iz knjig in časnikov je zabeležil vsako važno točko. Vse njegovo življenje ni bilo drugače kot delo in zopet delo. Po tekem in napornem ročnem dnevnem delu je svoj prosti čas porabil za duševno delo, za svojo izobrazbo. Imel je posebno dober spomin. Kar je čital v naglici, je obdržal v spominu in se po mesecih, celo letih spomnil, kar je čital.

Tako padajo najboljši in plemeniti med nami v prerani grob, ko smo pričakovali od njih največ dela za dobro vseh. Njih šlo to telo je bilo preslabo in slabotno, da bi preneslo brezmejno izkoriščanje njihovih sil, ki se neizprosnno vrši po zakonu kapitalizma, ki nakopičuje delavski mrlice enega vrh drugega v grozno in strašno piramido kot spomenik kapitalizma.

Brat Baltazar Glažer je mrtev, njegov duh in ideje, one izvzvišene ideje, ki vodijo vse človeštvo po poti napredka in razvoja iz zmot in teme do svobode, bratstva in enakosti, pa živijo med nami, vodijo nas kot zvezda vodnica do končne zmage naših ciljev in idej.

Rajnemu bratu blaž spomin!

Živila vojna!

Marsikateri italijanski delavec, ki težko dela v Ameriki za vsakdanji kruh, se v svoji nevednosti navdušuje za italijansko turško vojno. Navdušuje se ob člankih, polnih patriotičnih fraz, ki jih priobčujo kapitalistični časniki, v katerih hvalijo junastvo dvomljive vrste posameznikov ali skupin v kričečih barvah.

S takimi spisi in članki navdušujejo mlade ljudi za klanje, podžig in opustošenje. V takih člankih najdemo besede: naša domovina je bogata in močna, sovrazniki pa slabotni in siromašni. Zmaga je na naši strani, na sovraznikovi poraz.

Isti časniki zamolčijo, da so se podražila najnujnejša živila za petdeset odstotkov, da se mladi očetje rezervisti vračajo domov pohabljeni brez rok in nog, in osiroke matere zastoj pričakujejo, da bi se vrnilo sinovi, ker jih je zadela kroglica iz puške sovražnika in jim ugasnila luč življenja.

"Vojna je pekel", je dejal ameriški general Sherman. Povedal je resnico! Vojaki v vojni poživijo, podobni so divjim zverem, ker je v njih prsih umrl vsak najmanjši človeški čut. Marsikdo, predno je odšel na vojno, ni mogel zaklati niti kosiča. V bitki je pa moril njemu neznanemu ljudju, ki mu niso nikdar storiili kaj žaloga, od blizo in daleč. Pred vojno ni mogel storiti nič žaloga nobeni živalci. V bitki se je radoval, ako je dozvedel uvrstiti sovražnika zasidlo bajonet v prsi, da mu je kri postopila njegovo lice, ali ga udarila s kopitom puške po glavi, da so vrveli možgani iz nje. Sploh se je obnašal kot gladna in krvoločna zver.

Vojna je težko breme za zmagovalca in premaganega. Obema — a loži težko davčno breme. Povisani davki, mesto da bi se porabili za ljudsko izobrazbo, gredo v žrelo dobaviteljev, ki preskrbujejo armado z vojninimi potrebčinami. Vojna ne koristi ljudstvu, marveč služi kapitalističnim interesom. Kapitalistom močne vojaške države se cedijo sline po naravnih zakladih vojaško šibkejše države, ali pa pridejo s kapitalisti druge države navskriž, ker se ne morejo spopastiti, kateri kapitalisti smejo opleniti domačine po kapitalističnih načelih. Tako se rodi prvi spor, kateremu sledijo nadaljnji, dokler končno ne pride do vojne, ako v državi ni ljudstvo toliko zavedano, da z glasnim protestom zabrani občno klanje. To slednje se dandanes zvrši še redkokrat, ker ljudstvo rajše sledi sirenskemu klicu kapitalističnega časopisja, ki se glasi: "Domovina je v nevarnosti! Gre za domovino! Ljudstvo, mirno ljudstvo, ki ni mislilo na prelivanje krvi, sledeč temu omamljivemu in neresničnemu klicu, hiti pod zastavo in gre umirati za kapitaliste na bojni poljane.

Živila vojna, kričejo napačnega patriotizma pijani ljudje in kapitalisti. Doli z vojno, pravijo učenjaki in pametni ljudje.

Žrtve vojne.

Vojna Napoleona	7.000.000
Vojna leta 1812	50.000
Mehikanska vojna	50.000
Krimska vojna 1858	785.000
Vojna neodvisnosti v Italiji 1848—49—59—61—70	100.000
Državlansko vojna Zdr. držav	1.000.000
Rusko Avstrijska vojna 1866	45.000
Francosko Pruska vojna 1870	225.000
Rusko Turška vojna 1877	250.000
Vojna z Zulu 1879	40.000
Kitajsko Japonska vojna 1894	15.000
Burska vojna 1899	30.000
Špansko Ameriška vojna	6.000
Vojna na Filipinih	500.000
Skupaj v 19 stoletju	10.096.000
Rusko Japonska vojna	439.000
Italijansko turška vojna	???
Skupaj	10.535.000

* Stavka rudarjev v Kanawa, W. V. še vedno traja. Keature delodajalcev — pinkertonci še izvršujejo najhujši teorizem nad rudarji.

Draginja.

Vobče prihajajo poročila, da je letos letina dobra. Vzlie temu pa niso padle cene za živila. Čitali smo, da je bil krompir, ki igra danes že tudi veliko ulogo pri prehranitvi ameriškega ljudstva, po 25 c bušel na trgu, ako se ga je kupilo na trgu. Na drobno so morali pa konzumenti plačevati zanj po 80 c bušel ali pa še več. Poročila prihajajo, da so farmerji ponekod prisiljeni prodajati krompir pod 25 c bušel. Tudi drugi pridelek se je obnesel in farmerji so prisiljeni prodajati skoraj vse poljske pridelke trstni za sramotno nizko ceno. Vsled dobre letine je tudi dosti krme za živino. Pri zadostni in obilni krmi prihaja le dobro rejena živina na trg. Dasi prihaja lepo rejena živina in v večjem številu na trg kot prej šna leta, vendar ne pade cena za meso. Mesarski kralji, ki kontrolirajo vso mesno industrijo v Zdr. državah, so vprav sedaj podražili ceno raznih vrst. Mesto znanih meso dobili povisane cene. Vse

Ameriške vesti.

* V Utah stavka 4000 rudarjev. Stavkujoči rudarji zahtevajo priznanje unije in zvišanje plače. Glavno središče štrajkarjev je sedaj v Binghamu. Ako delodajalci ne ugodijo zahtevam štrajkarjem, tedaj bodo zastavkali kmalu v Magni in Garfieldu. V tem slučaju se bo število štrajkarjev pomnožilo še za štiri tisoč delavcev, ki delajo v železnicah in topilnicah.

* Ameriško delavstvo, organizirano v unijah protestira vespovsod, da bi Zdr. države zasledile Mehiko. Ostro resolucijo je sprejelo strokovno organizirano delavstvo v San Franciscu, v kateri obojajo vmešavanje vlade v zadeve mehikanskega ljudstva, ki se bori za odpravi pionaje.

* Ameriški poslanec v Mehiki je hudo razžalil oficalno Mehiko. Zagrozil je, da se bodo izkreali ameriški pomorščaki v Tampicu, ako ne izpuste iz juče Americana. Nicholasona. Mehikanska vlada se je uklonila grožnji in je izpustila Americana.

Vsled tega dogodka je položaj zelo resen, ki sprjuje, kako radi bi nekateri krogi zapletli Zdr. države v vojno z Mehiko.

* Plemenito junastvo. V Gary. Ind. je iskra, ki je odletela od motoreikla zapalila obleko gđ. Ethel Smithove. Nakrat je bila vsa obleka, v plamenu in nesrečno dekletje dobi tako nevarne opekline, da so zdravniki izjavili, da mora umreti, ako ne ponudijo drugi ljudje svoje kože, s katero bi zakrpal in pokrili njene rane. Zgledale so se bolniške strežnice, ki so ponudile svojo kožo. Ali mali izrezki kože so tvorili le 40 odstotkov, ki je bila potrebna za operacijo. Treba je bilo še 60 odstotkov kože, da se dekletu reši življenje. V tem kritičnem trenutku se je oglasil pohabljen deček in prodajalec časnikov Viljem Rugh in ponudil je, da naj mu odrežejo pohabljen nogo, kožo z noge pa porabijo za rešitev nesrečnega dekleta. Zdravniki so ga opozorili, da je operacija zanj smrtnonevarna in da lahko pri operaciji umre. Na ta opomin je pa deček odgovoril: "Od treh let na do danes mi ni služila noga. Vzemite jo, ker jo ne potrebujem. Bolje je, da umrem jaz, kakor mlado dekletje. Fakt, da jo nisem videl še nikdar v svojem življenju, je v tem slučaju brezpomemben."

* Dr. Mc Craig, predsednik "Narodne krščanske zveze" v Philadelphiji je izjavil, da po 150 letih ne bo rojen noben otrok, ako se bo krčilo število porodov, kot se znižuje dandanes.

* Zagovorniki voditeljev štrajka v Lawrence, Mass., Ettorja in Giovanittija so zahtevali pred sodnikom Jakobom S. Fiskom, da se jim uroči podrobna obtožnica, da bodo vedeli, kakaj sta klienta zaprta in katerega zločina sta obtožena. Državni tožitelj je ugovarjal ti zahtevi. Obravnava prične prihodnji ponedeljek.

* Uradno poročilo iz Washingtona nam pousnuje, koliko so se podražile življenske potrebščine tekom zadnjih let.

Od leta 1890 do 1912 je šla cena povprečno kviško za 40 odstotkov, mesa pa za 65 odstotkov. Po letu 1911 se je pa zopet vse podražilo. In sicer meso za 13, slanina za 11,3, perotina za 3,8, pšenična moka za 10,7, koruzna moka za 12,7, jajca 11,8, krompir za 7,6, maslo za 15, sladkor za 5, mleko za 2,4 odstotkov itd.

* Pred civilno komisijo v Chicagi je pričela preiskava in obravnava proti policiji radi dveh zločincev, ki sta okradla in oropala "Canadian bank". Bila sta prijeta, policajski lajtenant Burns jima je pa dovolil, da sta otrešla prah čiškaških ulic s svojih čevljev in se poslovala od Chicage, ne da bi povedala, kam sta odšla.

Ta škandal smrdi do neba. Romarje in tatove izpuščajo, majhne

dečke, ki prodajajo unijske časnike in nečjejo postati stavkokazi, pa zapirajo v ječe. Vse to se pa pa vrši, ker smo pred zakonom baje vsi enaki.

* V državah New York, New Jersey in Connecticut sa zastavkali izdelovalci glasovirjev. Na štrajku je nad 10 tisoč delavcev. Unijski odborniki izjavljajo, da bo štrajk po kratki dobi končal z zmago delavcev.

* V Beloitu, Wis. je nevihta uvela gospe H. Holverson na ulici. Nakrat je zablistalo in strela je udarila v dežnik in napravila okoli palice luknjo. Holversonova je omedlela, ni pa zadobila drugih poškodb.

* S prvim oktobrom bo pričela obravnava proti 54. unijskim odbornikom v Indianapolisu, ki so kršili zvezni zakon za prevoz razstrelivnih snovi.

* V New Yorku si zdaj belijo glave, kako bi očistili okuženo policijo. Preiskovalni komitej občinskih svetovalec je dognal, da ima 12 odstotkov nujorske policije, odkar je komisar Waldo na kmalu, za seboj zločinsko karijero. Buckner, glavni inkvizitor ima dokaze, da je obstal krožek sleparjev, ki je preskrboval zločince z napačnimi rojstnimi listinami, da so dobili policijsko službo.

* V Bostonu, Mass. so aretirali Viljema H. Riceja bogatega lastnika kamnomolov v East Miltonu, ker je osumljen, da je sodeloval v sporazumu s kapitalističnimi zarotniki, ki so vihotalpili v Lawrence, Mass. dinamit, da bi osumilni štrajkujoče tekstilne delavce kot nevarne dinamitarde.

Odlomki iz zgodovine Zdr. držav.

Po raznih virih sestavlil J. Z.

V naselbini je nastal mir. V Evropi so nastale homatije, radi tega niso imeli časa na Angleškem, da bi se vmešavali v zadeve naselbine. Virginijcem so dovolili, da so se vladali po lastni volji. Zbornica meščanov je imela celo pravico izvoliti svojega guvernerja. Tem potom so izvolili tri guvernerje. Ker je bilo prvotno le privilegija, je postalo pravica. V posebni zjavi je zbornica proglasila, da ima pravico voliti guvernerja, in da ta pravica ostane neovrgljiva.

Leta 1660, ob času, ko je podal ostavko Richard Cromwell, je umrl Samuel Matthews, zadnji med tremi izvoljenimi guvernerji. Zbornica je pričela takoj zborovati in je proglasila, da je najvišja oblast v naselbini, dokler ne pride delegat britske vlade s pooblastilom. Po tej izjavi je zbornica izvolila guvernerjem Viktora Berkeleyja, ki je priznal pravico zbornice, ki ga je postavila na to mesto. V istem zasedanju so razpravljali o priznanju Karela II. angleškim kraljem, končno so pa zaključili, da je boljše počakati na nadaljni razvoj na Angleškem, predno se sprejme definitivni sklep. Za tedaj so zaključili najboljše, ako ostanejo zvesti parlamentu. Večina je bila naklonjena monarhiji, ali pamet jim je narekovala, da je boljše, ako ostane, kakor je.

V maju 1660 je Karel II. postal angleški kralj. Kror hitro se je zvedelo za ta dogodek v Virginiji, je guverner Berkeley, pozabivši svojo avtoriteto, razpisal nove volitve za zbornico v imegu kralja. Prijatelji monarhije so z veseljem pozdravljali to samovoljno odredbo. Izpodbirli so prijatelje svobode in napredka, izpraznila mesta so pa nadomestili s privrženci kralja. Pričakovali so, da bo sprememba mnogo koristila naselbini. Vse je bilo razburjeno in je nestrpno pričakovalo nadaljnih dogodkov. Virginijci so kmalu spoznali, da so zamežjali republikanskega samoderžca z dobrimi načeli za monarhe in se ustavili v naselbino. V naselbini je nastalo razburje nje. Organizirala se je oborožena sila, ki je udrla v sovražno deželo,

ne da bi čakala na dovoljenje guvernerja. Berkeley, ki je imel aristokratske navade, je proglasil Bacona za izdajnika. Komaj je Berkeley s svojo vojsko zapustil Jamestown, da bi radi nepokorščen kazneval Bacona, so se za njegovim hrbotom dvignili naselniki. Berkeley je bil prisiljen vrniti se v mesto. Staro zbornico so razpustili brez ceremonij in na podlagi splošne volilne pravice so izvolili nove zastopnike. Bacon je bil izvoljen zastopnikom za Henrico in malo kasneje najvišjim vojaškim zapovednikom. Guverner ga ni hotel potrditi in Bacon je apeliral na ljudstvo in zbornica ga je potrdila. V naselbino se je vrnil mir. Moš Indijancev je bila uničena. Guverner je še vedno premišljeval, kako bi se iznebil nevrstnega in postęnega Bacona, ki je pogumno zastopal koristi ljudstva. V ta namen je guverner odpotoval v okraju Gloucester, severno od reke York, kjer se je združil z aristokratskimi nazadnjaki, ki so proglasili Bacona ponovno izdajalcem. Vsled te proglavitve je moralo priti do boja. Berkeley je s svojo četo križal zaliv Chesapeake in se vtaboril na vzhodnem obrežju v okraju Accomac. Tu je organiziral svojo vojsko in se vkreal na ladje, s katerimi je odjadril pred Jamestown, da kaznuje puntarje. Našel ni nobenega odpora in zasedel je mesto. Komaj se je približal Bacon, so pa naselniki pričeli uhajati trumoma v tabor Bacona. Berkeley je bil prisiljen bežati in mesto je ostalo v posesti ljudske stranke. Vodje ljudske stranke so obradavali posvetovanje, na katerem so zaključili, da se Jamestown zapali. Zvečer so zapalili hiše in edino mesto v Virginiji je bilo kmalu vpepeljeno. Vodje so spodbujali druge na ta način, da so vrgli goreče baklje v svoje lastne domove. Nakrat je plamen povsod vzplamtel, mesto je gorelo na vseh krajih, guverner Berkeley je pa dvajset milj proč gledal in se prepračal, da je v Jamestownu ni prostora za absolutizem in tiranstvo. V tej dobi je pa Bacon obohel in umrl. Ljudska stranka je izgubila svojega voditelja in se je kmalu razdružila. Nazadnjaki so pa našli dobrega voditelja v Robertu Beverlyju. Kmalu je bila vspovsod priznana avtoriteta guvernerja. Zahteve ljudske stranke so umrle, ko je umrl njen voditelj. Zdaj se je Berkeley maščeval na uporniki naselniki. Kazni in zaplemba imetka so bile na dnevnem redu. Dal je prijeti in obesiti dva in dvajset voditeljev ljudske stranke, katerim ni dal niti toliko časa, da bi vzel slovo od svojih prijateljev. Amerika je imela prve mučeniške svobode. Značilno je očrtal guvernerja zastopnik okraja Northamptona, ki je rekel: "Ako bi pustili guvernerju proste roke, tedaj bi dal ovesiti polovico ljudstva." Karel II. je pa dejal: "Stari bedak je dal u moritvi več ljudi v goli deželi, kot jaz za umoritev mojega očeta." Posledice vstaje bo bile strašne. Berkeley in aristokratska stranka sta imela sedaj najboljši izgovor za svoje tiranske odredbe. Zadržena je bila svoboda tiska, pa tudi izobrazba. Prepovedano je bilo govoriti in pisati proti upravniki in zagovor vstaje. Kdor je zvršil kaj takega, so ga kaznovali s paličami. Kdor je trikrat kršil ta ukaz, so ga kaznovali s smrtjo. Oživili so zopet tiranske davke, Virginija je bila izročena na milost in nemilost tiranom. (Dalje prihodnjiš)

Franklin, Conemaugh. Dne prvega septembra so malo pridni zlikovci okradli "Slov. izobr. dom" na Franklin Boro. Odnegli so \$45, nekaj pijače in smokk. Drugi dan so imeli zlikovce že pod ključem. Po narodnosti so bili Angleži.

Slovenski slikar Joe Likar, mojstrski dekorater je dobil delo pri mestu. Zdaj slika mestno hišo. Obvljubi so mu tudi, da mu bodo oddali slikarska dela pri okrajnem sodišču, katerega prično graditi spomladi.

F. P.

